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Aufgabe 1) 

Der Rohgewinnsatz laut Richtsatzsammlung beträgt für eine bestimmte Branche 47%. 

Stellen Sie fest, 

a) welcher Rohgewinnsatz sich tatsächlich für Ihren Mandanten ergibt, 

b) um wie viel EUR der tatsächliche wirtschaftliche Rohgewinn vom Rohgewinn laut 

Richtsatzsammlung abweicht, 

wenn folgende Zahlen vorliegen: 

Warenanfangsbestand       275.800,00 EUR 

Einkauf von Waren       826.600,00 EUR 

Rücksendungen an Lieferer        27.600,00 EUR 

Entnahmen von Waren          18.200,00 EUR 

Warenendbestand       365.200,00 EUR 

Verkaufserlöse     1.205.600,00 EUR 

Rücksendungen von Kunden        27.200,00 EUR 

 

 

Aufgabe 2) 

Für die Betriebe einer bestimmten Branche beträgt der Rohgewinnaufschlagssatz lt. 

Richtsatzsammlung 75%. 

Stellen Sie fest, um wie viel Prozentpunkte Ihr Mandant von diesem Richtwert abweicht, wenn der 

Buchführung folgende Angaben zu entnehmen sind: 

Warenanfangsbestand       338.000,00 EUR 

Einkauf von Waren       805.000,00 EUR 

Erhaltene Skonti         25.000,00 EUR 

Rücksendungen an Lieferer        40.000,00 EUR 

Forderungsverluste des lfd. Gesch.jahres      22.000,00 EUR 

Entnahmen von Waren          18.200,00 EUR 

Warenendbestand       438.000,00 EUR 

Verkaufserlöse     1.252.000,00 EUR 
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Aufgabe 3) 

Anhand der G u V- Rechnung ist ein wirtschaftlicher Rohgewinn von 435.804,00 EUR ermittelt. Dieser 

Betrag entspricht einem Rohgewinnsatz von 69%. 

Berechnen Sie 

a) den wirtschaftlichen Umsatz, 

b) den Reingewinnsatz 

Bei Geschäftskosten von 240.000,00 EUR. 

 

Aufgabe 4) 

Ihr Mandant legt folgende Zahlen vor: 

Einkauf von Waren    300.000,00 EUR 

Wirtschaftlicher Wareneinsatz   336.000,00 EUR 

Wirtschaftlicher Umsatz   537.600,00 EUR 

Geschäftskosten    174.720,00 EUR 

Ermitteln Sie 

a) den Rohgewinnaufschlagssatz 

b) den Rohgewinnsatz 

c) den Reingewinnsatz 

 

Aufgabe 5) 

Ihr Mandant weist einen wirtschaftlichen Wareneinsatz von 1.224.000,00 EUR nach. Laut 

Richtsatzsammlung betragen sein Rohgewinnaufschlagssatz 40% und sein Reingewinnsatz 2%. 

Ermitteln Sie  

a) welchen wirtschaftlichen Umsatz, 

b) welchen wirtschaftlichen Reingewinn 

die Finanzverwaltung in diesem Fall grundsätzlich erwartet. 

 

 

 

 


